

# 警惕:城市化的“陷阱”!

■ 宋养琰 中国社会科学院研究员

目前在我国,城市化特别是大城市化的发展快得惊人:一天一个样,三天大变样!我到过许多经济发达的国家,还没见到一个国家有那么大的大城市、特大城市。古往今来,大城市都是人工建造的庞大物体。如今,当人们把大量的钢筋、混凝土无限制地注入大城市时,便注定了它不可能使之像自然物——如水、空气和阳光那样进行自我循环,也无法通过自身的呼吸来吐故纳新。比如,北京这样的大城市,常住人口已经超过2000万,城很大,楼很高,人们长期生活和工作在钢筋水泥的森林里。随着城市的发展,土地和空间更是越来越小。例如,我居住的地方,楼宇之间本来有小块绿地,渐渐地变成了停车场!上海、天津、重庆、深圳、广州更是如此。大城市的快速发展,从一定层面讲,是一件好事,它可以扩大内需,增加就业,但绝不是越大越好,越多越好。《红楼梦》中说:“大有大的难处”!

城市学告诉我们,许多国家的实践证明,城市的发展,特别是大城市的发展,要有一定的限度,绝不是越大越好,越多越好。人类是对自然界极具破坏力的物种,大城市的无度扩张,对自然界的破坏是难以估量的。同时,大城市特别是特大城市,因其运作的复杂性和脆弱性,常常因为管理不善、技术失误、操作失误、人为破坏等原因,很容易导致灾难性的后果。这就是西方所说的“墨菲法则效应”。

著名科学家普利高津曾说过:城市就整体而言是一种耗散结构,它需要从外界输入各种各样的食品、燃料和原材料,同时也不断地输出大量的“废物”。城市输出的“废物”是城市难以避免的污染源。城市污染包括:固体废物污染(内含各种生活垃圾、建筑垃圾、废旧电子产品等)、大气污染、阳光污染、水污染、声光、电磁污染等。有的大城市周围,涌现出一座座的“垃圾山”,这些“垃圾山”,天天在扩展,逐步把城市包围起来,并持续不断地散发出大量有毒气体。在城市的污染中,水的污染是一个非常严重的话题。据了解,中国多数城市里的水质,让人生疑!

所有这些污染,如同无数把“利剑”,高悬在城市的上空,渗透在城市的中间、密布在城市的周边,交相作用,持续不断,给生活在城市里的人们,带来莫大地有形和无形的威胁,导致生存和生命的灾难性后果。例如,今年上半年中国诸多城市出现的雾霾天气,在很大程度上是大气严重污染种下的恶果。再如,因为污染,导致许多新的传染病及其病种滋生,而且很容易蔓延,蔓延开来又难以控制。又如,城市车多,除了由于车辆不断散发的尾气污染城市空气外,因堵车而发生的车祸,更是屡见不鲜,屡戒不止——每年因车祸而死亡的人数以数十万计。再如,近些年来,许多城市因排水不畅,大雨成灾,城市变成“泽国”,殃及黎民百姓。还有,一旦发生地震,连逃生的地方都难找。

当前,正是我国城市建设的高发期,很多地



大城市的快速发展,从一定层面讲,是一件好事,它可以扩大内需,增加就业,但绝不是越大越好,越多越好。《红楼梦》中说:“大有大的难处”!

方紧锣密鼓地大搞城市化运动,如:改造老城市,开发新城区;大城市纷纷提出建设国际大都市的口号和目标。早在上世纪90年代末,随着城市建设和更新的大规模推进,中国先后就有180多个大城市提出“建设国际化大都市”的计划;中等城市大踏步向大城市迈进;小城市不断扩充领地,加大投入,向中等城市进发;许许多多不起眼的中小集镇,也在不惜工本,不计后果,大兴土木,毁坏大片农田、林木,大搞小城镇建设。放眼全国,的确呈现出一片轰轰烈烈城市化的架势。有些地方,似乎拿出1958年“大跃进”的劲头,开疆辟土,大搞城市化的建设。

更值得关注的是,我国西北地区,生态环境脆弱、经济条件差,人口稀少,但有些城市,凭借眼前的自然资源优势,在老城周围,肆意扩建新城,无限制地扩大城市面积;新城的雏形虽然有了,可是,新城区因造价高昂,房价居高不下,再加基础设施不完善,缺这少那,就业机会有限,导

致进住的人迹稀少,新城寂静一片,犹如“荒城”。据官方公布的数字:“过去十年,中国总共消失了90万个自然村”,“比较妥当的说法是每天消失80至100个村落”。“传统村落中蕴藏着丰富的历史信息和文化景观,是中国农耕文明留下的最大遗产。”

有人不恰当地提出,城市化的要害是“人口城市化”。农村人口大量进城,随之产生两方面问题:一方面,进城的大量人口,在城市发展难以容纳那么多人口的情况下,找不到就业岗位,没有工资,买不起住房,生活难以为继,容易惹是生非,成为城市不安定的因素;另一方面,农民进城,主要是青壮劳动力进城,农村剩下的大多是老弱病残,农田谁来耕种,庄稼谁来收割?

中国是一个人均土地资源比较短缺的国家,建设大、中、小城市,必然要挤占大量的土地,包括农民的耕地、住地,排挤农民的就业,减少粮食的生产面积。民以食为天,我们是13亿人口的大国,一人一张嘴,天天要吃饭。面对这样一个大问题,值得当局及全国人民认真对待。

中国的城市建设还存在一个致命的弱点,就是城市文化模式大致雷同,其中包括城市的规划设计、市容市貌,乃至产业结构都出现同质化趋势,形成了“千城一面”的模样。这在任何国家都是城市建设之大忌。

城市原本是一个地区富强、繁荣、文明的象征,如果不适当地一台复杂和无效地机器,而后患无穷。城市也如同一台复杂、庞大的机器,要让这台机器正常运转起来,不能光靠拍脑袋仓促行事,一定要深思熟虑,谨慎从事。

当代我国的城市建设,一定要充分发挥各自的地理优势,突出特点,继承和发扬历史的文化传统,坚持时代精神,真正建设各具特色的城市。比如,英国的小城牛津,这座城不到10万人,也许在中国人的眼里,可能算不上一座城市,但由于牛津大学的存在,而闻名天下。牛津市是学术和科学的殿堂,整座城市时时刻刻都处于浓郁的求知氛围之中。

西方,有一种热门科学,叫“田园经济学”,又叫“田园资本主义”,主要讲的是大城市的弊端,城市中的富有阶层,纷纷外逃,落居郊外。

应当承认,目前在我国,小城镇的发展比较落后,已经成为我国经济进一步发展的瓶颈。为了推动我国经济平稳较快发展,缩小城乡二元结构,全面实现现代化,有条件地让农民逐步而又有序地融入城市,扩大就业,增加内需,提高城镇居民的收入,改善他们的生活,改革社会面貌,加快建设小城镇是十分必要的。但必须提高小城镇建设的质量,要因势利导,趋利避害,把生态文明理念全面融入城镇化的全过程之中,走集约化、智能化、绿色化、低碳化的新型道路。切勿贪大求全,要讲求小而精,坚决防止把城镇化变成城市扩张型的空心城市化,防止人为造市,大造城市,造大城市,搞空城化。

建设“美丽中国”的号角已经吹响,只有科学地建城,把城市真正建设成天蓝、地绿、水净之时,城市才会真正成为我们美好的家园。

# 改革不停步 发展再扬帆

■ 邹东涛 欧阳日辉

(上接6月8日03版)  
六、中国道路与中国模式

中共十六大以来,我们坚持发展是硬道理的战略思想,紧紧抓住经济建设这个中心,经济平稳较快发展,改革开放取得重大进展,人民生活水平显著提高,经济建设取得一系列新的历史性成就,为全面建成小康社会打下了坚实基础。这是一个让世界惊叹的“黄金十年”。

统计数据显示,2003-2011年,国内生产总值年均实际增长10.7%,其中有六年实现了10%以上的增长速度,在受国际金融危机冲击最严重的2009年依然实现了9.2%的增速。这一时期的年均增速不仅远高于同期世界经济3.9%的年均增速,而且高于改革开放以来10.9%的年均增速。经济总量连续跨越新台阶。2011年,我国国内生产总值达到47.2万亿元,扣除价格因素,比2002年增长1.5倍,经济总量居世界位次稳步提升。2008年国内生产总值超过德国,居世界第三位;2010年超过日本,居世界第二位,成为仅次于美国的世界第二大经济体。我国经济总量占世界的份额由2002年的4.4%提高到2011年的10%左右,对世界经济增长的贡献率超过20%。

小小寰球,无奇不有,无怪不存。具有五千年发展历史的古老文明中国,却往往被一些只有一二百年国龄的某些人成人漫画。在一百多年前,别人瞧不起而既欺侮又谩骂中国,那是因为中国衰落了,沦为东亚病夫,而今日中国繁荣昌盛,位居世界第二大经济体,有那么一些人,主要是美国人,一方面谩骂中国,另一方面又竭力聒噪唱衰中国。

其实,美国也好,其他外国人也好,他们实际上根本上离不开中国,因为没有中国经济高速增长的支持,即没有中国的高速和贸易的支撑,他们的经济更会加速衰落,甚至破产。

过去20多年,对于中国经济的未来,国外媒体对于中国经济的衰败,聒噪不止。无论是“唱衰中国”,还是“做空中国”,在中国快速发展的现实面前,这些唱衰论、聒噪论不改而自夸,成为过耳之音。美国专家罗伯特·库恩说:“2002年到2012年是一个发展、巩固和变迁的历史阶段。中国在胡锦涛和奥巴马的领导下取得了巨大成就:中国成为仅次于美国的世界第二大经济体。这种令人惊叹的经济增长和持续的稳定局面,使中国共产党的改革开放政策得到印证。”

在1998年亚洲金融危机尤其是2008年的全球金融危机中,包括单边主义强美国也受到严重冲击,而中国却巍然屹立于世界东方。两次危机的风暴,不仅啃不动中国,吹不倒中国,而且中国以“兼济天下”的博大胸怀和人文情怀,成为抵御和治理世界经济和金融危机的中流砥柱。这就使得世界各国不得不重新审视中国的发展道路和发展模式。

什么是“道路”,什么是“模式”?二者既相通,又相异。相通是指意义有相近的一面,可以互相替代或近似替代;相异即差别和不同。我们的理解是,“道路”是“模式”的基础和前提,“模式”则是“道路”的具体表现形式。如果说“道路”属于“主义”层面东西,“模式”则属于形式和方法层面的东西。“中国道路”,就是指中国所走的中国特色社会主义道路。

中国道路是中国当代历史发展的过程。第一,中华人民共和国的成立,是“中国道路”的奠基礼。“社会主义”是新中国、新道路的起点。新中国走过许多弯路,受过许多挫折,但总是在社会主义道路上探索。改革开放则是中国社会主义道路持续而成功的新探索。第二,反思苏联模式形成和探索中国发展的道路。中国坚决不走苏联、东欧那种“休克式”、“激进式”的改革道路,而坚持走“中国特色的”“渐进式”改革道路。第三,“60年改革”探索中国道路。新中国的前30年已经进行过4次经济管理体制改革,与后30多年的改革开放一起,共同探索着中国自己的发展道路。第四,学习、选择、借鉴、消化、吸收国外先进的经验,不断地促进着中国的发展,同时对

的补充作用。第五,“渐进式改革”成就了中国道路。为了使改革易于进行,尽量不搞体制“存量改革”,而搞体制“增量改革”。第六,“倒逼机制”促进中国道路完善。严峻的形势必将对内部制度改革形成“逼迫”,进而从根本上形成利于内需启动的社会和经济环境。善用“倒逼机制”的激发效应,将改革开放不断推进深入。

“中国模式”是中国改革开放迄今成功经验的理论凝结。中国模式有四大理论支柱:中国特色社会主义理论,社会主义初级阶段理论,社会主义市场经济理论,科学发展观理论。中国模式能够成功,在于:中国存在一个强有力的政党以及在这个党领导下的强有力的政府,尤其是一个富有权威的中央领导,这是中国改革开放走向成功的重要政治前提;经济改革“理性超前(激进)”和政治改革“理性滞后(保守)”的非对称组合;坚定不移地坚持市场化的改革方向,但又高度警惕和反对市场原教旨主义;坚持以公有制为主体,多种所有制共同发展;坚持社会主义市场经济;坚持马克思主义的指导地位,但又坚决不搞教条主义,促进马克思主义中国化,继承和发扬中国的优秀文明传统,同时学习和借鉴世界上一切优秀文明成果。

中国道路的成功案例引起了国外的热烈讨论。俄罗斯《红星报》指出,中共的“中国道路”“没有盲目照搬西方的政治经济发展模式”,所以“谱写人类历史上最重大的国家成就篇章”。中共“提出了自己的发展道路——中国特色社会主义,而苏联由于没有进行这样的改革而解体”。奈斯比特、米歇尔·戈德等人也认为,中共提出的中国特色社会主义“体现了时代的话题”,“正在改变全世界对中国共产党”的看法。

攻击和否认中国模式和中国道路聒噪之声最强的美国,却有这样一位中国问题研究专家罗伯特·库恩,他总是长期坚定地客观介绍和评论中国。中国共产党正在创造历史。在历史长河中,今天的中国可能是一个经典案例。这个案例讲述的是一个国家在共产党执政的政治体制下,怎样去建设一个繁荣、民主的社会。”美国中国问题专家沈大伟说:“中国共产党在过去60年里表现得相当不错,并证明了它的合法性。中国共产,很好地保护了国家利益,提高了中国在世界上的地位;改善了人民的生活;发展了国家经济;甚至改善了人民的精神文化生活。”

厉尽天华成此景,人间万事出艰辛。改革开放34年后的中国,已然开弓没有回头箭,停倒退退没有出路。十八大总结了经济发展和改革开放的成功经验,也描绘了未来发展的新目标,这标志着中国又迈向了改革发展之路的新征程。迈开中国模式,中国让世界看到了马克思主义的力量,以及领路的中国共产党人的志向和逻辑。沿着中国道路,中华民族已经实现了民族独立和人民解放,中国人民的生活已经达到了小康,还将建成更高水平的全面小康社会。

中国经济已经与世界经济一体化了,中国经济的未来不仅中国人关心,外国人一样高度关注。国外经济学家也早已经把中国作为全球市场走向的风向标。有国外媒体指出,在接下来的10年中,从美国到奈米,各国的战略和政治决策将无一不受到的影响。德国《明镜》周刊网站发表题为《中国正位于从世界工厂走向工业强国的十字路口》的长篇报道,中国“向何处去”对德国乃至全球企业至关重要。

2012年10月20日,当十八大刚刚闭幕,英国《泰晤士报》就报道说:这个国家领导层将管理全球人口最多,也是世界第二大经济体、军事发展速度最快的国家。有一点可以确定,那就是这一领导集体不仅影响中国,也将影响着全世界。

十八大已经把进行了34年的中国改革开放提升到一个全新的历史阶段!十八大把中国小康社会的建设提升到一个新的历史阶段!十八大把中国社会主义现代化建设提升到一个新的历史阶段!

## 热视角

# 中国正绘制土壤重金属“人类污染图”

记者近日从国土资源部、中国地质调查局获悉,我国正建立涵盖81个化学指标(含78种元素)的地球化学基准网:以1:20万幅幅为基准网格单元,每一个网格都布设采样点位,每个点位都采集一个深层土壤样品和一个表层土壤样品。深层样品来自1米以下,基本代表未受人类污染的自然界地球化学背景;表层样品来自地表25厘米以内,是自然地质背景与人类活动污染的叠加。用表层含量减去深层含量,即得出重金属元素“人类污染图”。

## “鱼米之乡”面临难以承受之重

刘湘骥是攸县大同桥镇大板米厂老板。自从今年3月厂里的大米被检测出镉超标以来,刘湘骥几乎每晚都辗转难眠。双眼前布满血丝的他2个月内体重骤减了20多斤。“镉是什么东西,我都不知道。”刘湘骥说,他的大米厂从收割、脱壳、碾米、抛光到包装所有程序都是物理性操作,不存在添加或产生镉等重金属污染的可能,污染只能来自于生产大米的农田。

像刘湘骥一样深受“镉米危机”之害的人不在少数。更多业内专家认为,这是一场迟早要来的危机。

湖南省地质研究所专家童潜明认为,我国土壤污染形势已十分严峻。检查水稻研究所与农业部及制品质量监督检验测试中心2010年发布的《我国稻米质量安全现状及发展对策研究》称,我国1/5耕地受重金属污染,其中镉污染的耕地涉及11个省25个地区。南方省份土壤中重金属本来底值就偏高,加之多年来经济结构偏重于重化工业,大量工业“三废”排放加剧了土壤重金属污染形成。

## “掠夺式”开发加剧土壤污染

童潜明认为,土壤重金属污染的成因十分复杂,有工业造成的污染,也有农业投入品滥用造成的污染。重金属对土壤的污染首先来自于工业“三废”。对土地的“掠夺式”开发加剧了重金属进入土壤的步伐。

湖南省权威部门统计显示,由于不合理耕



近日抽检数据“镉米再现”消息不胫而走,公众哗然。土生万物,清除“镉米”背后的土壤污染,最重要任务之一就是全面会诊土壤重金属污染现状,绘制土壤重金属“人类污染图”。

作、过度种植、农用化学品的大量投入,与上世纪80年代第二次土壤普查时比较,目前湖南省耕地土壤pH值已由6.5下降到6.0,30年土壤酸化程度相当于自然状态下300年的酸化程度。

湖南省一位农业专家说,土壤酸化带来的直接影响,是增加重金属在土壤中的活性使其更容易被作物吸收,从一定程度上加剧了重金属污染的危害。

## 治理土壤污染“危”中有“机”

“土壤污染的治理与恢复是一个长期过程。”湖南省一位土肥专家说,通过相关农艺手段如增加土壤有机质、施用含硅土壤调理剂、采用生物吸收法等能够钝化、减轻甚至修复多起国家的超标土壤。他希望这次“镉米危机”能够引起国家和湖南省对耕地质量的足够重视,设立专项资金对酸化土壤进行修复改良。

湖南泰谷生物科技有限公司是一家专业从事土壤修复业务的企业,公司董事长曹典军认为,“完全不可逆的污染耕地毕竟只占很少一部分,大面积来说,我国的土壤污染还是能够得到修复的。”曹典军说,目前我国并不缺乏治理土壤污染的技术和人才,缺的是政策、资金的支持和社会进一步关注。

“在经历了镉米危机之后,治理土壤污染的重要性与紧迫性已更加凸显。”湖南省环保厅副厅长谢立说,目前湖南省针对全省土壤重金属污染现状,环保、国土、农业等部门已在联合开展抽样调查。相信根治土壤污染并非遥远的梦。(大洋日报)